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Grofle Anfrage
der Fraktion der FDP/DVP

und

Antwort

der Landesregierung

Personalsituation an baden-wiirttembergischen Schulen —
Schwerpunkt Sonderpéidagogische Bildungs- und Beratungs-
zentren (SBBZ)

Grofle Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

I. Personalversorgung an den Sonderpiddagogischen Bil-
dungs- und Beratungszentren (SBBZ) in 6ffentlicher und
freier Trdgerschaft

1. Welchen Stellenwert misst sie den Sonderpddagogischen Bildungs- und
Beratungszentren (SBBZ) in der aktuellen sowie kiinftigen baden-wiirt-
tembergischen Bildungs- und Schullandschaft bei?

2. Wie hat sich die Zahl der Lehrkréfte (Sonderpddagogen und Fachlehrer)
in den vergangenen zehn Jahren an den SBBZ entwickelt (aufgegliedert
nach den jeweiligen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und For-
derschwerpunkten)?

3. Wie viele Lehrkrifte sind aktuell fiir wie lange an die SBBZ abgeordnet,
waren bereits pensioniert und wurden nochmals akquiriert oder haben die
Lehrbeféhigung fiir eine andere Schulart (aufgegliedert nach den jeweili-
gen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und Forderschwerpunk-
ten)?

4. Wie bewertet sie den Erfolg der bisher ergriffenen MaBlnahmen, um dem
Lehrkraftemangel (differenziert nach Sonderpiddagogen und Fachlehrern)
an den SBBZ entgegenzuwirken?

5. Inwiefern plant sie angesichts des Fachkriftemangels im sonderpéda-
gogischen Bereich in allen Fachrichtungen eine Fachkriéfteoffensive fiir
sonderpddagogisches Personal — sowohl an den SBBZ als auch an den
Regelschulen — ins Leben zu rufen?
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6. Welche weiteren Maflnahmen befinden sich in Planung (z. B. weitere
Ausweitung der Studienkapazititen sowie die Abschaffung des Nume-
rus Clausus fiir alle Fachrichtungen des Lehramts Sonderpddagogik),
um dem Lehrkréftemangel an den SBBZ nachhaltig entgegenzuwirken?

7. Was gedenkt sie angesichts der Tatsache, dass laut einer forsa-Umfrage
im Auftrag des Verbands Bildung und Erziehung (VBE) 70 Prozent der
Lehrkrifte, die selbst inklusiv unterrichten, sich fiir einen Unterricht der
Kinder mit Forderbedarf an den SBBZ und nicht an einer Regelschule
aussprechen, vor dem Hintergrund der schwierigen Situation an den
SBBZ (Unterrichtsausfall, Lehrkraftemangel) zu unternechmen?

8. Wie sind die SBBZ zum Stichtag 1. Juli 2025 mit sonderpddagogischen
Lehrkriften (unterteilt nach Soll- und Ist-Besetzung sowie aufgeschliis-
selt nach Schulbezirk und Fachrichtung) besetzt?

9. Welche SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk, Standort und jeweiligem
Forderschwerpunkt) weisen derzeit eine Unterrichtsversorgung unter
90 Prozent bzw. unter 60 Prozent auf?

10. Wie gestaltet sich das Lehrkraft-Schiiler-Verhéltnis in den letzten zehn
Jahren pro Forderschwerpunkt und Schulbezirk?

11. Wie viele Stellen fiir sonderpddagogische Fachkrafte konnten im Schul-
jahr 2024/2025 je nach Fachrichtung nicht besetzt werden?

12. Wie gestalten sich Teilzeitquote und durchschnittlicher Beschaftigungs-
umfang der sonderpddagogischen Lehrkréfte innerhalb der letzten zehn
Jahre?

13. Wie viele der aktuell beschiftigten sonderpddagogischen Lehrkréifte
sind Quereinsteiger ohne regulires Lehramtsstudium und aus welchen
Bereichen (vorheriger beruflicher Schwerpunkt) kommen diese?

14. Wie viele der aufgrund eines Programmierfehlers zwanzig Jahre lang
(finanziell) eingeplanten, aber nicht besetzten Lehrerstellen waren fiir
SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Forderschwerpunkt) vorgese-
hen?

15. Wie viele der nun zur Verfiigung stehenden 1 440 Lehrerstellen werden
den SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Forderschwerpunkt) zuge-
teilt werden?

II. Unterrichtsausfall und Unterrichtskiirzungen

1. Wie viele Unterrichtsstunden fielen im Schuljahr 2024/2025 an den
SBBZ aus — absolut und prozentual je Schulbezirk?

2. An welchen SBBZ kam es im laufenden Schuljahr 2024/2025 zu struk-
turellen Unterrichtskiirzungen und in welchem Umfang?

3. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler sind insgesamt im Schuljahr
2024/2025 vom strukturellen Unterrichtsausfall betroffen?

4. Welche Auswirkungen hatte der Unterrichtsausfall auf FordermaBnah-
men fiir Schiilerinnen und Schiiler mit besonderem Forderbedarf, auf
die Schiilerbeforderung sowie auf die jeweiligen Familien?

5. Wie hoch ist der Anteil der Vertretungen, die nicht durch speziell fiir
Sonderpiddagogik ausgebildete Lehrkrifte erfolgten?
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ITI. SILK — Schiilerinnen und Schiiler in lingerer Kranken-
hausbehandlung

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler wurden in den letzten fiinf Jahren
im Rahmen von SILK betreut — aufgeschliisselt nach Klinikstandort und
Schulbezirk?

2. Wie hat sich die Zahl der fiir den SILK-Bereich eingesetzten Lehrkrifte
in den letzten fiinf Jahren entwickelt?

3. Wie viele Unterrichtsstunden konnten fiir SILK-Schiilerinnen und -Schii-
ler im Schuljahr 2023/2024 gehalten werden — absolut und im Verhéltnis
zum Bedarf?

4. Welche Herausforderungen bestehen laut Riickmeldung der Schulen und
Kliniken bei der Lehrkréfteversorgung im Bereich SILK?

IV. Schulkindergérten

1. Welchen Stellenwert misst sie den Schulkindergérten in der aktuellen so-
wie kiinftigen baden-wiirttembergischen Bildungs- und Betreuungsland-
schaft bei?

2. Wie viele Kinder haben innerhalb der letzten zehn Jahre (unterteilt pro
Schuljahr) einen Schulkindergarten besucht?

3. Wie viele Fachkrifte sind seit den letzten zehn Jahren (aufgeschliisselt
nach padagogischen Erzieherinnen und Erziehern, sonderpadagogischen
Fachkriéften, etc.) in den Schulkindergirten beschiftigt?

4. Wie hoch ist der Personalschliissel in den Schulkindergirten — durch-
schnittlich sowie im Vergleich zu den padagogischen Empfehlungen?

5. Wie hoch bzw. gravierend gestaltet sich der Ausfall von Betreuung und
Forderung der Kinder in Schulkindergérten aufgrund von Personalman-
gel im laufenden Schuljahr 2024/2025?

6. Welche Maflnahmen ergreift die Landesregierung zur Sicherstellung der
Betreuung und frithkindlichen Férderung in Schulkindergérten?

22.7.2025

Dr. Riilke, Dr. Kern, Birnstock, Fink-Trauschel
und Fraktion
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Begriindung

Die Lehr- und Fachkrifteversorgung an den Schulen in Baden-Wiirttemberg steht
zunehmend unter Druck. Besonders in den Sonderpiddagogischen Bildungs- und
Beratungszentren (SBBZ) zeigt sich ein eklatanter Personalmangel, der zu struk-
turellem Unterrichtsausfall, gekiirztem Forderangebot und unzureichender indi-
vidueller Betreuung fiihrt. Gleichzeitig steigt der Bedarf an sonderpiddagogischer
Forderung stetig — nicht nur an den SBBZ selbst, sondern auch im Rahmen inklu-
siver Beschulung sowie in Schulkindergérten und bei Schiilerinnen und Schiilern
mit langem Klinikaufenthalt (SILK). Die Gro8e Anfrage verfolgt das Ziel, eine
detaillierte Ubersicht iiber die aktuelle Versorgungslage zu gewinnen, regionale
Unterschiede transparent zu machen und strukturelle Versorgungsdefizite syste-
matisch zu identifizieren. Auf dieser Grundlage sollen zielgerichtete und wirk-
same MafBnahmen zur Verbesserung der Unterrichts- und Betreuungssituation,
insbesondere fiir besonders forderbediirftige Schiilerinnen und Schiiler, entwi-
ckelt werden konnen.

Antwort

Schreiben des Staatsministeriums vom 7. Oktober 2025 Nr. STM46-0142.5-
43/19/1.:

In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschiftsordnung
des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Hassler
Staatssekretir
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Mit Schreiben vom 27. Oktober 2021 Nr. IM4-0141.5-230 beantwortet das Mi-
nisterium des Inneren, fiir Digitalisierung und Kommunen im Einvernehmen mit
dem Staatsministerium, dem Ministerium fiir Finanzen, dem Ministerium fiir Kul-
tus, Jugend und Sport, dem Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst,
dem Ministerium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft, dem Ministerium fiir
Wirtschaft, Arbeit und Tourismus, dem Ministerium fiir Soziales, Gesundheit und
Integration, dem Ministerium der Justiz und fiir Migration, dem Ministerium fiir
Verkehr, dem Ministerium fiir Erndhrung, Landlichen Raum und Verbraucher-
schutz sowie dem Ministerium fiir Landesentwicklung und Wohnen im Namen
der Landesregierung die Gro3e Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

I. Personalversorgung an den Sonderpddagogischen Bil-
dungs- und Beratungszentren (SBBZ) in 6ffentlicher und
freier Trdgerschaft

1. Welchen Stellenwert misst sie den Sonderpddagogischen Bildungs- und Be-
ratungszentren (SBBZ) in der aktuellen sowie kiinftigen baden-wiirttembergi-
schen Bildungs- und Schullandschaft bei?

Zul. 1.

Die Sonderpddagogischen Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ) verfligen
iiber umfassende Expertise in sonderpddagogischen Fragen fiir Schulen in Baden-
Wiirttemberg. Sie halten eigene Bildungsangebote vor, unterstiitzen Lehrkrifte,
Schiilerinnen und Schiiler und Familien im Rahmen ihrer sonderpéddagogischen
Dienste an allgemeinen Schulen und sie gestalten gemeinsam mit allgemeinen
Schulen inklusive Bildungsangebote aus. Sie sind im Sinne der Pridvention, aber
auch im Sinne der Sicherung des Zugangs zur Bildung fiir alle jungen Meschen,
aktuell und zukiinftig ein wichtiger Bestandteil der Bildungslandschaft in Baden-
Wiirttemberg.

2. Wie hat sich die Zahl der Lehrkrifte (Sonderpddagogen und Fachlehrer) in
den vergangenen zehn Jahren an den SBBZ entwickelt (aufgegliedert nach den
Jjeweiligen Zentren, Regierungsbezirken, Landkreisen und Forderschwerpunk-
ten)?

3. Wie viele Lehrkrdfte sind aktuell fiir wie lange an die SBBZ abgeordnet, waren
bereits pensioniert und wurden nochmals akquiriert oder haben die Lehrbefd-
higung fiir eine andere Schulart (aufgegliedert nach den jeweiligen Zentren,
Regierungsbezirken, Landkreisen und Forderschwerpunkten)?

Zul.2.und 3.:

Die Fragen 2 und 3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Die Entwicklung der Lehrkréiftezahlen an SBBZ seit dem Schuljahr
2015/2016 kann fiir jede Schule, aufgelistet nach Lehrbefdahigung bzw. Lehramt,
Anlage 1 entnommen werden.

Die Anzahl der abgeordneten Lehrkrifte anderer Schulzweige an offentlichen
SBBZ fiir das Schuljahr 2024/2025 kann der Anlage 2 entnommen werden. Die
jeweilige Dauer der Abordnungen kann aus der amtlichen Schulstatistik nicht be-
stimmt werden. Die Anzahl der Pensiondrinnen und Pensionire, die Anfang Juli
2025 an offentlichen SBBZ eingesetzt waren, kann ebenfalls Anlage 2 entnom-
men werden. Fiir Lehrkréfte an Schulen in freier Tragerschaft kann keine Angabe
erfolgen, da die entsprechenden Merkmale nicht erhoben werden.
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Aus Griinden des Datenschutzes werden die privaten SBBZ auf Regierungsbe-
zirksebene ausgewiesen. Da an SBBZ mit mehreren Forderschwerpunkten die
Klassen teilweise iibergreifend gebildet werden und auch der Lehrkrifteeinsatz
héiufig in beiden Forderschwerpunkten erfolgt, ist eine Auflistung der Lehrkrifte
nach Foérderschwerpunkten an 6ffentlichen SBBZ nicht méglich.

4. Wie bewertet sie den Erfolg der bisher ergriffenen MafSnahmen, um dem Lehr-
krdftemangel (differenziert nach Sonderpddagogen und Fachlehrern) an den
SBBZ entgegenzuwirken?

5. Inwiefern plant sie angesichts des Fachkrdftemangels im sonderpddagogischen
Bereich in allen Fachrichtungen eine Fachkrdfteoffensive fiir sonderpddago-
gisches Personal — sowohl an den SBBZ als auch an den Regelschulen — ins
Leben zu rufen?

6. Welche weiteren Mafsnahmen befinden sich in Planung (z. B. weitere Auswei-
tung der Studienkapazititen sowie die Abschaffung des Numerus Clausus fiir
alle Fachrichtungen des Lehramts Sonderpddagogik), um dem Lehrkrifteman-
gel an den SBBZ nachhaltig entgegenzuwirken?

Zul. 4.bis 6.:

Die Fragen 4 bis 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beant-
wortet. Um die Unterrichtsversorgung an den SBBZ zu verbessern, hat die Lan-
desregierung zahlreiche MaBnahmen unternommen. Dazu gehdren:

* In den Schuljahren 2015/2016 bis 2022/2023 wurden sukzessive rund 1 350
zusitzliche Lehrerstellen zur Ausgestaltung inklusiver Bildungsangebote ge-
schaffen.

* Studienkapazititen (u. a. mit einem neuen Studiengang an der Pidagogischen
Hochschule Freiburg als drittem Standort neben der Pddagogischen Hochschule
Heidelberg und der Padagogischen Hochschule Ludwigsburg) wurden zum
Wintersemester 2023/2024 nochmals von 520 auf 695 ausgebaut, sodass an
den Padagogischen Hochschulen im Land nun insgesamt fast 700 Studienan-
fangerplétze zur Verfiigung stehen. Zudem sind Lehramtsstudiengéinge von der
Zweitstudiengebiihr ausgenommen, um Personen mit einem ersten hochschuli-
schen Abschluss fiir diesen Beruf zu gewinnen.

» Die Ausbildungskapazititen bei den Fachlehrkréiften Sonderpadagogik wurden
ab dem Ausbildungsjahrgang 2024 von 150 auf 200 Plitze erhoht.

+ 2023 wurde der Direkteinstieg fiir Fachlehrkrifte Sonderpddagogik und 2025
auch fiir wissenschaftliche Lehrkréfte Sonderpadagogik eingefiihrt und ist ins-
besondere bei den Fachlehrkriften sehr gut nachgefragt.

* Weitere Mallnahmen umfassen u. a. den horizontalen Laufbahnwechsel (seit
2017 etwa 900 Absolventinnen und Absolventen fiir das Lehramt Sonderpéda-
gogik) sowie zundchst aus Mitteln des Corona-Aufholprogramms ,,.Lernen mit
Riickenwind* seit 2024 die Pddagogische Assistenz Inklusion (100 Vollzeit-
dquivalente).

Die MalBnahmen haben dazu beigetragen, zusétzliches Personal fiir die SBBZ zu
gewinnen bzw. werden mittelfristig dazu fithren, dass mehr ausgebildete Sonder-
pidagoginnen und Sonderpddagogen fiir eine Einstellung bereitstehen. Insbeson-
dere der Ausbau der Studienplitze, der horizontale Laufbahnwechsel sowie die
Moglichkeit des Direkteinstiegs ermoglichen die Gewinnung zusétzlicher Lehr-
kréfte.

Ein weiterer Ausbau der Studienplitze ist aktuell nicht geplant. Entsprechend der
Modellrechnung des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport zum mittel- und
langfristigen Lehrkréftebedarf von August 2025 kann mit den kiinftigen zusétzli-
chen Absolventinnen und Absolventen des Studiengangs Lehramt Sonderpadago-
gik an der Pddagogischen Hochschule Freiburg nach aktuellem Stand der Bedarf
grundsitzlich gedeckt werden. In Bezug auf die sonderpiddagogischen Fachlehr-



Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 17 / 9185

kréifte wird nach Abschluss des ersten vergroferten Ausbildungsjahrgangs ge-
priift, in wieweit ein weiterer Ausbau erforderlich und méglich ist.

Eine Zulassungsbeschrankung (der sogenannte ,,Numerus Clausus®) ist rechtli-
che Folge einer starken Nachfrage an Studienpldtzen. Zulassungsbeschrinkungen
werden nach § 5 des Hochschulzulassungsgesetzes festgesetzt, wenn zu erwarten
ist, dass die Nachfrage die Zahl der verfiigbaren Studienplétze erheblich iiberstei-
gen wird. Zulassungsbeschrankungen sind keine Steuerungsinstrumente, sondern
sie stellen sicher, dass das Studium ordnungsgemidB durchgefiihrt werden kann.
Speziell auch im Lehramtsstudium ist die Sicherstellung einer hochwertigen Aus-
bildung zukiinftiger Lehrerinnen und Lehrer von elementarer Bedeutung. In den
letzten Jahren iiberstieg die Zahl der Bewerbungen auf das Lehramt Sonderpa-
dagogik an den Pddagogischen Hochschulen die verfiigbaren Studienplitze, so-
dass Zulassungsbeschriankungen festzusetzen waren. Vgl. zum Ganzen auch LT-
Drucksache 17/5139.

Im Falle einer Zulassungsbeschriankung trifft die Hochschule unter den Bewer-
benden anhand der rechtlichen Vorgaben des Hochschulzulassungsgesetzes in
einem chancengerechten und vorrangig eignungsorientierten Auswahlverfahren
eine Auswahlentscheidung. Fiir den Studiengang Sonderpiddagogik beriicksichti-
gen die Pddagogischen Hochschulen neben der Durchschnittsnote der Hochschul-
zugangsberechtigung praktische Vorerfahrungen, wie einschldgige Berufsausbil-
dungen, Freiwilligendienste, Ehrendmter und Praktika.

7. Was gedenkt sie angesichts der Tatsache, dass laut einer forsa-Umfirage im
Aufirag des Verbands Bildung und Evziehung (VBE) 70 Prozent der Lehrkrdfte,
die selbst inklusiv unterrichten, sich fiir einen Unterricht der Kinder mit For-
derbedarf an den SBBZ und nicht an einer Regelschule aussprechen, vor dem
Hintergrund der schwierigen Situation an den SBBZ (Unterrichtsausfall, Lehr-
krdftemangel) zu unternehmen?

Zul. 7.

Durch die Anderung des Schulgesetzes (Inklusion) im Jahr 2015 wurde das El-
ternwahlrecht eingefiihrt. Die Entscheidung, ob ein Kind mit einem festgestellten
Anspruch auf ein sonderpddagogisches Bildungsangebot inklusiv eine allgemeine
Schule besucht oder in einem SBBZ unterrichtet wird, obliegt den Eltern.

Im Rahmen des Konzeptes ,,Entwicklungsraume Inklusion* wurde durch das ZSL
ein Qualifizierungs- und Fortbildungskonzept fiir Schulen und Lehrkrifte entwi-
ckelt. Damit sollen Lehrkrdfte der allgemeinen Schulen vor Einrichtung eines
inklusiven Bildungsangebots die Moglichkeit erhalten, sich umfassend darauf
vorzubereiten. Gleichzeitig steht den Schulen das Angebot ,,Praxisbegleitung In-
klusion® zur Verfiigung. Die ,,Praxisbegleitung Inklusion® unterstiitzt Schulen in
Fragen der Team- und Unterrichtsentwicklung, organisiert Hospitationsangebote an
Schulen mit gelingender inklusiver Angebotsstruktur und bietet u. a. Austausch-
foren fiir Lehrkréfte an.

Zudem wurden mit der Einfithrung des Budgets Inklusion ab dem Schuljahr
2023/2024 die Grundlagen geschaffen, in inklusiven Angeboten zu vergleich-
baren Versorgungssituationen von Inklusion und SBBZ zu kommen. Seit die-
sem Zeitpunkt werden in der Verwaltungsvorschrift des Ministeriums fiir Kultus,
Jugend und Sport zur Unterrichtsorganisation und Eigensténdigkeit der Schulen
(Organisationserlass) bezifferte Vorgaben dariiber gemacht, wie viele Stellen im
Bereich der Inklusion verteilt werden sollen. Damit wird sich die Ausstattung von
inklusiven Angeboten an allgemeinen Schulen zukiinftig verbessern.
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8. Wie sind die SBBZ zum Stichtag 1. Juli 2025 mit sonderpddagogischen Lehr-
krdften (unterteilt nach Soll- und Ist-Besetzung sowie aufgeschliisselt nach
Schulbezirk und Fachrichtung) besetzt?

9. Welche SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk, Standort und jeweiligem Férder-
schwerpunkt) weisen derzeit eine Unterrichtsversorgung unter 90 Prozent bzw.
unter 60 Prozent auf?

Zul. 8. und 9.

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. Bei der Ermittlung des Versorgungsgrades wird auf die zur Verfiigung
stehenden Wochenstunden fiir den Unterricht insgesamt abgehoben, eine isolierte
Betrachtung der Versorgung mit sonderpiddagogischen Lehrkréiften ist nicht mog-
lich. Die Versorgung der SBBZ in den einzelnen Schulamtsbezirken zum Sta-
tistikstichtag (16. Oktober 2024) ebenso wie die Anzahl an Schulen mit einer
Versorgung unter 90 % bzw. 60 % ist in nachfolgender Tabelle dargestellt. Eine
Ausweisung nach Forderschwerpunkten ist nicht moglich.

Schulamtsbezirk SOLL IST Versorgung Anzahl der Anzahl der
Waochenstunden Wochenstunden Standorte unter Standorte unter
60 % 90 %
Albstadt 5.943 5.629 95 % 0 7
Boblingen 9.205 7.347 80 % 1 8
Biberach 10.992 10.089 92 % 0 12
Backnang 7.830 6.681 85 % 0 6
Donaueschingen 7.650 6.472 85 % 1 9
Freiburg 13.516 13.027 96 % 0 3
Goppingen 15.507 13.717 88 % 0 11
Heilbronn 12.239 9.093 74 % 0 15
Karlsruhe 13.964 12.737 91 % 0 7
Konstanz 7.152 5.711 80 % 0 10
Kiinzelsau 6.956 6.079 87 % 1 13
Ludwigsburg 10.382 8.685 84 % 0 9
Lorrach 6.054 5.362 89 % 0 3
Mannheim 22.444 20.239 90 % 1 10
Markdorf 6.933 6.296 91 % 1 13
Niirtingen 11.507 9.893 86 % 0 9
Offenburg 8.146 7.235 89 % 0 10
Pforzheim 8.980 8.053 90 % 0 8
Rastatt 5.926 5.889 99 % 0 1
Stuttgart 10.702 8.617 81 % 0 12
Tiibingen 7.728 6.616 86 % 0 9
Summe 209.754 183.465 87 % 5 185

Quelle: ASD-BW, Berechnungen des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport
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10. Wie gestaltet sich das Lehrkraft-Schiiler-Verhdltnis in den letzten zehn Jahren
pro Forderschwerpunkt und Schulbezirk?

Zul. 10.:

Die Schiiler-Stellen-Relation in den 6ffentlichen SBBZ insgesamt sowie in den
Forderschwerpunkten (FSP) Lernen, Geistige Entwicklung (GEnt) und korper-
lich-motorische Entwicklung (kmEnt) zusammen sowie in sonstigen Forder-
schwerpunkten seit dem Schuljahr 2015/2016 kann der nachfolgenden Tabelle
entnommen werden. Da die Berechnung nur auf Landesebene erfolgt, ist die An-
gabe von Daten nach Schulbezirken nicht moglich.

Schuljahr Schiiler je Lehrerstelle  Schiiler je Lehrerstelle  Schiiler je Lehrerstelle  Schiiler je Lehrerstelle
FSP Lernen FSP Geistige sonstiger FSP SBBZ insgesamt
Entwicklung & FSP

Korperlich-motorische

Entwicklung
2015/2016 1) . . . 4,30
2016/2017 6,60 2,90 5,70 4,70
2017/2018 6,90 3,10 5,90 4,50
2018/2019 7,30 3,20 6,10 4,70
2019/2020 7,80 3,30 6,30 4,90
2020/2021 7,50 3,20 6,10 5,20
2021/2022 7,50 3,20 5,90 5,10
2022/2023 2) 7,40 3,20 5,70 5,00
2023/2024 7,90 3,30 6,10 5,30
2024/2025 8,00 3,60 6,20 5,50

1)  Eine differenzierte Berechnung nach FSP wurde 2015/2016 noch nicht durchgefiihrt.
2)  Gegeniiber vorherigen Veroffentlichungen korrigierte Werte
Quelle: Berechnungen des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

11. Wie viele Stellen fiir sonderpddagogische Fachkrifie konnten im Schuljahr
2024/2025 je nach Fachrichtung nicht besetzt werden?

Zul 11.

Die Schlussbilanz der Lehrereinstellung zum Schuljahr 2024/2025 weist aus, dass
sowohl alle Stellen fiir wissenschaftliche Lehrkrifte Sonderpadagogik als auch
fiir sonderpddagogische Fachlehrkréfte/technische Lehrkréfte Sonderpddagogik
besetzt werden konnten. Dabei sind nicht nur vollstindig ausgebildete Lehrkrifte,
sondern auch andere geeignete Personen ohne abgeschlossene Lehramtsausbil-
dung zum Einsatz gekommen.
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12. Wie gestalten sich Teilzeitquote und durchschnittlicher Beschdftigungsumfang
der sonderpddagogischen Lehrkrdfte innerhalb der letzten zehn Jahre?

Zul. 12.:

Die Teilzeitquote der Lehrkrifte an offentlichen SBBZ in Baden-Wiirttemberg
seit 2015 ist in der nachfolgenden Tabelle dargestellt:

Schuljahr Teilzeitquote in % 1)
2015/2016 41,8
2016/2017 41,5
2017/2018 42,3
2018/2019 43,5
2019/2020 44,7
2020/2021 45,6
2021/2022 46,6
2022/2023 47,9
2023/2024 48,8
2024/2025 50,1

1) Anteil der teilzeitbeschéftigten Lehrkréifte an allen Lehrkréften an 6ffentlichen SBBZ (ohne stundenweise beschiftigte Lehrkréfte)
Quelle: Statistisches Landesamt Baden-Wiirttemberg, Berechnungen des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Der durchschnittliche Beschéftigungsumfang der Lehrkrifte an 6ffentlichen SBBZ
seit 2015 kann der folgenden Tabelle entnommen werden.

Schuljahr Durchschnittlicher Beschiftigungsumfang 1)
2015/2016 0,845
2016/2017 0,841
2017/2018 0,833
2018/2019 0,826
2019/2020 0,822
2020/2021 0,818
2021/2022 0,811
2022/2023 0,801
2023/2024 0,801
2024/2025 0,798

1) Vollzeitlehrereinheiten pro Person. — Wissenschaftliche und
Fach-/Technische Lehrkrifte zusammen. — Stand: Jeweils 1. November
Quelle: GEDAB

Daten fiir das Schuljahr 2025/2026 liegen fiir die Teilzeitquote und fiir den durch-
schnittlichen Beschéftigungsumfang noch nicht vor.
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13. Wie viele der aktuell beschdftigten sonderpddagogischen Lehrkrifte sind
Quereinsteiger ohne reguldres Lehramtsstudium und aus welchen Bereichen
(vorheriger beruflicher Schwerpunkt) kommen diese?

Zul. 13.:

Neben den Lehrkriften mit sonderpddagogischem Lehramtsstudium und den son-
derpddagogischen Fachlehrkriften/technischen Lehrkréften Sonderpadagogik wa-
ren im Schuljahr 2024/2025 an den 6ffentlichen SBBZ 172 Fachlehrkréfte fiir mu-
sisch-technische Facher, 511 Lehrkréfte mit dem Lehramt an Grund- und Haupt-
schulen, 88 Lehrkrifte mit dem Lehramt Grundschule, 115 Lehrkrifte mit dem
Lehramt Sekundarstufe I, 356 Lehrkrifte mit sonstigen Lehramtspriifungen (Real-
schule, Gymnasium) und 978 sonstige Lehrkrifte (z. B. Erzieherinnen/Erzieher,
Religionslehrkréfte, Physiotherapeutinnen/Physiotherapeuten mit sonderpadago-
gischer Zusatzqualifikation, Heilerziechungspflegerinnen/Heilerziehungspfleger,
Arbeitserzieherinnen/Arbeitserzieher, Ergotherapeutinnen/Ergotherapeuten) be-
schiftigt. In Bezug auf die Direkteinsteigerinnen und Direkteinsteiger gilt, dass
diese nach Abschluss ihrer Qualifizierungsma3inahme in der Statistik als regulére
Lehrkrifte erfasst werden und deshalb keine Aussagen zu den vorherigen beruf-
lichen Schwerpunkten mdglich sind.

14. Wie viele der aufgrund eines Programmierfehlers zwanzig Jahre lang (finan-
ziell) eingeplanten, aber nicht besetzten Lehrerstellen waren fiir SBBZ (unter-
teilt nach Schulbezirk und Férderschwerpunkt) vorgesehen?

Zul. 14.:

Die derzeit von der Kultusverwaltung angewandte Systematik der Poolstellen er-
moglicht nur eine Auswertung bis auf Ebene der Regierungsbezirke. Eine stadt-
bzw. landkreisscharfe Auswertung ist nicht moglich. Die in den Fragen aufgegrif-
fenen Auswirkungen konnen daher nicht beantwortet werden.

Dariiber hinaus sind die Ergebnisse der Arbeitsgruppe, bestehend aus Vertreterin-
nen und Vertretern des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport, des Ministeri-
ums fiir Finanzen, des LBV, der Regierungsprisidien und des IBBW, abzuwarten.
Die Arbeitsgruppe wird vom Rechnungshof begleitet. Auf Basis der Ergebnisse
konnen ggf. weitere Schlussfolgerungen gezogen werden.

15. Wie viele der nun zur Verfiigung stehenden 1 440 Lehrerstellen werden den
SBBZ (unterteilt nach Schulbezirk und Forderschwerpunkt) zugeteilt werden?

Zul. 15.:

Von den 1 440 falschlicherweise als besetzt ausgewiesenen und nun zur Verfligung
stehenden Stellen (Stand 4. Juli 2025) stehen den SBBZ insgesamt 510,5 Stellen
(einschl. Vertretungsreserve) zur Verfligung. Die Regierungsprisidien haben diese
Stellen nach Bedarf auf die Schuldmter verteilt. Sofern zum Zeitpunkt der Abfrage
noch keine Zuweisung auf ein Schulamt erfolgt ist, werden die Stellen beim ent-
sprechenden Regierungsprésidium aufgefiihrt.

11
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Staatliches Schulamt/ Anzahl der Stellen
Regierungsprisidium

Albstadt 26
Béblingen 19
Biberach 25
Backnang 20
Donaueschingen 34,9
Freiburg 22,2
Goppingen 17
Heilbronn 25
Karlsruhe 16
Konstanz 34
Kiinzelsau 17
Ludwigsburg 22
Lorrach 36,6
Mannheim 29
Markdorf 23
Niirtingen 15
Offenburg 24
Pforzheim 11,5
Rastatt 9
Stuttgart 15
Tiibingen 45
Regierungsbezirk Freiburg 10,8
Regierungsbezirk Stuttgart 13,5
Summe 510,5

Quelle: Angabe der Regierungsprasidien

Eine Zuordnung zu Forderschwerpunkten erfolgt bei der Stellenzuweisung an die
Schulverwaltung nicht. Diese werden bedarfsgerecht im Rahmen der Steuerungs-
funktion der Schulverwaltung eingesetzt. Sofern der Forderschwerpunkt zum
Zeitpunkt der Abfrage bereits feststand, sind nachfolgend pro Regierungsbezirk
die Forderschwerpunkte aufgefiihrt.

Forderschwerpunkt/Einsatzort Freiburg Karlsruhe Stuttgart Tiibingen

Lernen 42,5 10 30 41
Sprache 12,8 5 6
Geistige Entwicklung 74,7 22 70 46
Korperliche und motorische Entwicklung 20,8 10 50 2
Horen 1,5

Sehen

Schiilerinnen und Schiiler in ldngerer

Krankenhausbehandlung 0,6

Emotionale und soziale Entwicklung 0,4 1
Inklusion 17 13
Noch keinem Férderschwerpunkt zugeordnet 10,7 13,5 10

Quelle: Angabe der Regierungsprisidien
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IT.Unterrichtsausfall und Unterrichtskiirzungen

1. Wie viele Unterrichtsstunden fielen im Schuljahr 2024/2025 an den SBBZ aus —
absolut und prozentual je Schulbezirk?

3. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler sind insgesamt im Schuljahr 2024/2025
vom strukturellen Unterrichtsausfall betroffen?

4. Welche Auswirkungen hatte der Unterrichtsausfall auf Fordermafinahmen fiir
Schiilerinnen und Schiiler mit besonderem Forderbedarf, auf die Schiilerbefor-
derung sowie auf die jeweiligen Familien?

5. Wie hoch ist der Anteil der Vertretungen, die nicht durch speziell fiir Sonder-
pddagogik ausgebildete Lehrkrifte erfolgten?

Zull. 1.und 3. bis 5.:

Die Fragen 1, 3, 4 und 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet. Der Unterrichtsausfall an den Schulen wird nicht laufend, sondern
nur in einzelnen Stichwochen erhoben. Hierbei wird an SBBZ nur der Forder-
schwerpunkt Lernen erfasst. An den anderen Forderschwerpunkten muss auf-
grund der Schiilerbeférderung eine durchgédngige Betreuung garantiert werden,
sodass dort eine Erhebung des Unterrichtsausfalls nicht aussagekriftig wire. In
Kalenderwoche 48/2024 konnten an offentlichen SBBZ 12,0 % des Pflichtun-
terrichts laut Stundenplan von der origindr vorgesehenen Lehrkraft nicht erteilt
werden (,,Bruttoausfall®). 8,9 % dieser Planstunden konnten durch verschiedene
MaBnahmen vertreten werden. Insgesamt belief sich somit der tatsdchliche ,,Net-
toausfall® auf 3,1 % der Planstunden. Die Netto-Ausfallquoten nach Schulamts-
bezirken kdnnen der nachfolgenden Tabelle entnommen werden.

Absolute Werte des Unterrichtsausfalls werden nicht veréffentlicht, da es sich
bei der Datenerhebung lediglich um eine Erhebung in einer Stichwoche handelt.
Die Werte wiren somit mit Blick auf das gesamte Schuljahr nicht aussagekréftig,
konnen Abgeordneten aber wegen ihres besonderen Informationsrechts zur Ver-
fiigung gestellt werden. Dies geschieht auf Anforderung separat. Eine detaillierte
Erfassung der Qualifikation bzw. Laufbahnbefdhigung der Vertretungslehrkraft
erfolgt nicht. Daher sind keine Aussagen zu den Anteilen der Vertretungslehrkréifte
unterschiedlicher Qualifikation moglich.
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RP Schulart FSS]:’BIi :‘lllletn

Schulamtsbezirk Netto-Ausfall in %
SSA Backnang 1,7
SSA Boblingen 1,4
SSA Géppingen 33
gﬂ SSA Heilbronn 6,8
2 SSA Kiinzelsau 43
SSA Ludwigsburg 1,4
SSA Niirtingen 1,0
SSA Stuttgart 1,6
SSA Karlsruhe 0,3
% SSA Mannheim 2,9
:: SSA Pforzheim 7,6
SSA Rastatt 1,4
SSA Donaueschingen 4,1
& SSA Freiburg 3.8
% SSA Konstanz 1,1
= SSA Lorrach 42
SSA Offenburg 55
SSA Albstadt 2,5
§n SSA Biberach 32
é SSA Markdorf 0,9
SSA Tiibingen 4,6
Land Baden-Wiirttemberg 3,1

Quelle: Ministerium fiir Kultus, Jugend und Sport; Erhebung zur
Unterrichtssituation KW 48/2024

Im Schuljahr 2024/2025 wurden die 6ffentlichen SBBZ im Forderschwerpunkt
Lernen von 18 440 Schiilerinnen und Schiilern besucht.

Durch Unterrichtsausfall kann es temporér zu reduzierter Forderung in einzelnen
Kompetenzbereichen kommen; geringere Betreuungszeiten konnen die Familien
vor Herausforderungen stellen. Um dies aber zu vermeiden, wurde hier einzelfall-
bezogen nach Losungen gesucht und von schulischer Seite zusitzliche Angebote
gemacht. In Bezug auf die Schiilerbeforderung wurde versucht, weitestgehend die
bestehenden Unterrichtszeiten beizubehalten, um die Beforderung fiir alle Schii-
lerinnen und Schiiler eines SBBZ (Schulbezirk oder Schulbereich) einheitlich zu
gewihrleisten. Allerdings wurden in Teilen von Seiten des Tragers der Schiilerbe-
forderung keine zusétzlichen Fahrten im Zusammenhang mit den oben beschrie-
benen ergidnzenden Unterrichtsangeboten finanziert.

2. An welchen SBBZ kam es im laufenden Schuljahr 2024/2025 zu strukturellen
Unterrichtskiirzungen und in welchem Umfang?

Zull. 2.

Nachfolgend ist die Anzahl von Schulen aufgefiihrt, an denen es im Schuljahr
2024/2025 zu andauernden Kiirzungen des Unterrichts nach Kontingentstunden-
tafel gekommen ist. Diese erfolgten in den meisten Fillen mindestens fiir ein
Schulhalbjahr. Je nach Standort erfolgten die Kiirzungen fiir einzelne Klassen
oder Schulstufen auch in unterschiedlichen Umfidngen. Daher sind die Daten in
der Antwort auf Ebene der Staatlichen Schuldmter kumuliert.

Drucksache 17 /9185
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Schulamts- Anzahl der Schulen Anzahl der Schulen mit Umfang der Kiirzungen (Wochenstunden)
bereich (offentliche SBBZ) Unterrichtskiir: insgy
SSAALS 16 1 3
SSA BB 14 3 10
SSABC 24 3 9
SSA BK 14 3 13
SSA DS 17 3 7
SSAFR 25 0 0
SSA GP 25 2 6
SSA HN 20 3 24
SSAKA 23 0 0
SSA KN 15 3 18
SSAKUN 22 8 25
SSALB 17 3 9
SSALO 13 5 19
SSAMA 36 3 6
SSA MAK 21 1 3
SSANT 18 6 12
SSA OG 20 0 0
SSA PF 14 2 7
SSARA 11 1 3
SSAS 15 4 24
SSATU 15 4 11

Quelle: Angaben der Regierungsprasidien

ITI. SILK — Schiilerinnen und Schiiler in ldngerer Kranken-
hausbehandlung

1. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler wurden in den letzten fiinf Jahren im Rah-
men von SILK betreut — aufgeschliisselt nach Klinikstandort und Schulbezirk?

Zulll 1.

Die Anzahl der Schiilerinnen und Schiiler im Forderschwerpunkt Schiilerinnen
und Schiiler in ldngerer Krankenhausbehandlung seit dem Schuljahr 2020/2021
kann der Anlage 3 entnommen werden.

2. Wie hat sich die Zahl der fiir den SILK-Bereich eingesetzten Lehrkrdfte in den
letzten fiinf Jahren entwickelt?

Zulll. 2.:

Da an SBBZ mit mehreren Forderschwerpunkten die Klassen teilweise iibergrei-
fend gebildet werden und auch der Lehrkrifteeinsatz hiufig in beiden Forder-
schwerpunkten erfolgt, ist eine Auflistung der Lehrkrifte nach Forderschwer-
punkten an Sffentlichen SBBZ nicht moglich. An den SBBZ SILK sind zudem
viele Lehrkréfte in Teilabordnung tdtig, die ebenfalls nicht eindeutig zugeordnet
werden konnen.
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3. Wie viele Unterrichtsstunden konnten fiir SILK-Schiilerinnen und -Schiiler im
Schuljahr 2023/2024 gehalten werden — absolut und im Verhdltnis zum Bedarf?

Zulll. 3.:

Im Schuljahr 2023/2024 konnten in den SBBZ SILK 6060,7 Unterrichtsstunden
gehalten werden. Dies entspricht einem Versorgungsgrad von 82,7 % (Quelle
ASD-BW).

4. Welche Herausforderungen bestehen laut Riickmeldung der Schulen und Klini-
ken bei der Lehrkrifteversorgung im Bereich SILK?

Zulll 4.:

Die Riickmeldungen in diesem Bereich sind regional unterschiedlich. In den
meisten Regionen gibt es derzeit keine Problemanzeige beziiglich der Personalge-
winnung. Im Bereich der gymnasialen Lehrkrifte und insbesondere bei Engpass-
fachern ist die Personalgewinnung schwierig. Fiir SBBZ SILK in freier Trager-
schaft ist eine Abordnung nicht moglich. Diese Einrichtungen sind darauf ange-
wiesen, Gymnasiallehrkrifte einzustellen — hdufig nur mit geringem Stundenum-
fang. Eine weitere Herausforderung besteht darin, besonders geeignete Lehrkréfte
zu finden, wie es das Anforderungsprofil fordert.

IV. Schulkindergérten

1. Welchen Stellenwert misst sie den Schulkindergdrten in der aktuellen sowie
kiinftigen baden-wiirttembergischen Bildungs- und Betreuungslandschaft bei?

ZulVv. 1.

Neben den MaBinahmen, die das Land fiir die Stirkung der Inklusion im friih-
kindlichen Bereich umsetzt, stehen die Schulkindergérten nach § 20 Schulgesetz
als subsididre Einrichtung Kindern offen, die aufgrund ihres hohen Forder- und
Unterstiitzungsbedarfs keine andere ihren Erfordernissen entsprechende Vorbe-
reitung auf die Schule erhalten konnen. Hierbei handelt es sich um eine Frei-
willigkeitsleistung des Landes im Umfang von rund 1 000 Deputaten. Trotz der
rechtlichen Zustindigkeit (§ 2 Kindertagesbetreuungsgesetz — KiTaG) der Kin-
dertageseinrichtungen fiir die Betreuung von Kindern mit und ohne Behinderung
leisten die Schulkindergérten einen subsididren und ergénzenden Beitrag in der
Forderung und Betreuung der Kinder mit Behinderung im frithkindlichen Bereich
in Baden-Wiirttemberg.

2. Wie viele Kinder haben innerhalb der letzten zehn Jahre (unterteilt pro Schul-
Jjahr) einen Schulkindergarten besucht?

ZulV.2.:

Die Anzahl der Kinder an o6ffentlichen und privaten Schulkindergérten in Ba-
den-Wiirttemberg seit dem Schuljahr 2015/2016 kann der Anlage 4 entnommen
werden.

3. Wie viele Fachkrifte sind seit den letzten zehn Jahren (aufgeschliisselt nach
pddagogischen Erzieherinnen und Erziehern, sonderpddagogischen Fachkrdf-
ten, etc.) in den Schulkindergdrten beschdftigt?

ZulV.3.
Die Anzahl des padagogischen Personals an Schulkindergérten seit dem Schuljahr

2015/2016 nach Berufsausbildungsabschluss bzw. Lehrbefdhigung kann der An-
lage 5 entnommen werden.
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4. Wie hoch ist der Personalschliissel in den Schulkindergdrten — durchschnittlich
sowie im Vergleich zu den pddagogischen Empfehlungen?

ZulVv.4.

Der Personalschliissel wird in der VwV Schulkindergarten vom 24. Juli 1984 (ge-
dndert am 16. August 1991) aufgefiihrt. Aufler in den Schulkindergérten fiir kor-
perbehinderte Kinder ist pro Gruppe eine Erzieherstelle (31 Deputatsstunden)
vorgesehen. In den Schulkindergérten fiir korperbehinderte Kinder sind 1,5 Erzie-
herstellen vorgesehen. Dariiber hinaus sind fiir die Mitwirkung von Fachlehrkraf-
ten korperliche und motorische Entwicklung (Grundausbildung: Physiotherapie/
Ergotherapie) in Schulkindergirten fiir korperbehinderte Kinder 2,12 Lehrerwo-
chenstunden je Kind vorgesehen. In allen Forderschwerpunkten sind pro Gruppe
zusétzlich acht Lehrerwochenstunden von wissenschaftlichen Lehrkriften Son-
derpidagogik vorgesehen. Uber alle Férderschwerpunkte hinweg werden vom pé-
dagogischen Personal durchschnittlich 46,4 Lehrerwochenstunden pro Gruppe er-
bracht.

Fiir die Betreuung in den Offentlichen Schulkindergérten bestellen Gemeinden,
Landkreise und Schulverbédnde als Tréger der Einrichtungen nach § 48 Absatz 2
Schulgesetz zusitzlich Bedienstete als betreuende Krifte, die nicht im Dienst des
Landes stehen. Analog dazu findet sich dieses betreuende Personal auch in den
privaten Einrichtungen.

5. Wie hoch bzw. gravierend gestaltet sich der Ausfall von Betreuung und Férde-
rung der Kinder in Schulkindergdrten aufgrund von Personalmangel im laufen-
den Schuljahr 2024/2025?

ZulV. 5.
Aufgrund von Personalmangel ruhten nach Auskunft der Regierungsprésidien im
Schuljahr 2024/2025 in den offentlichen Schulkindergérten 16 Gruppen. Bei den

Schulkindergérten in privater Tragerschaft ruhen ebenfalls Gruppen. Die Griinde
hierfiir liegen dem Kultusministerium nicht vor.

6. Welche Mafinahmen ergreift die Landesregierung zur Sicherstellung der Be-
treuung und friihkindlichen Férderung in Schulkindergdrten?
ZulV. 6.

Schulkindergérten und Schule werden im Sinne der Fachkréftegewinnung als Ein-
heit gesehen. Insofern wird auf die Antwort auf die Fragen I Nr. 4 bis 6 verwiesen.

Schopper

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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